

今天,印度总理莫迪抵达日本京都,开始为期5天的国事访问。就在这次访问前大约 一周,《印度时报》爆出印方将莫迪访日行程延长1天的消息。如果按照原计划,莫迪应该 在8月31日抵达,并在日本停留4天。

这不禁让人联想到今年4月的一幕,美国总统奥巴马访日前夕,日本方面死乞白赖地 请求美方,将奥巴马在日停留时间从2天1夜延长为3天2夜。这一个主动一个被动的延长, 反映出莫迪政府对日本的重视,以及日印双方的相互吸引。

中印之间、印日之间的潜在合作领域高度重合,中日之间将围绕印度这块"肥肉"展 开或明或暗的争夺。而这种局面,恰恰是莫迪所希望看到的,印度可以在这种三角关系中



□撰稿 本报记者 赵恩霆

安倍投桃报李, 甘愿为莫迪当导游

此次到访日本,是莫迪自今年5月 26日就任印度总理以来为数不多的几 次出访。此前,作为单独的国事访问安 排,莫迪先后访问了南亚邻国不丹和尼 泊尔。7月,他还赴巴西出席金砖国家领 导人第六次峰会。

对于访问日本,早在莫迪上任之初 就已经传闻不断。当时,日本媒体甚至 报道称日本是莫迪上任后的首访国家。 《印度时报》称,莫迪确实原定于7月3日 至5日对日本进行为期3天的访问,后因 多方面因素推迟。而此次印方主动延长 访日行程,一方面可能是弥补之前推迟 访问的影响,更重要的是,凸显出莫迪 以及新一届印度政府对日本的重视。

印度与日本一直保持着友好关系。 二战后,在远东国际军事法庭上,一位 印度籍法官拉达比诺德·帕尔在对二战 战犯的审判中裁定全部被告无罪,这些 被告中包括日本战时首相东条英机。这 段历史最为日本人所熟记,在日本有帕 尔纪念馆,在靖国神社还建有帕尔显彰 碑。安倍晋三在其首次出任首相时,曾 在2007年8月访问印度期间,在加尔各 答会见了帕尔的儿子。

印度总理与安倍晋三的交集出现 在2006年底,当时刚出任印度总理不久 的辛格访日,双方决定将双边关系提升 为战略性全球伙伴关系。虽然安倍晋三 首次出任首相只有大约1年,但即便时 间如此之短,安倍仍然在2007年下台前 访问了印度。

5年之后的2012年11月,印度总理 辛格在出访日本前宣布推迟访问。彼时 日本政坛正在经历政权更迭,民主党野 田佳彦政权摇摇欲坠,众议院选举之 后,安倍晋三再度出任日本首相。辛格 的这次推迟访问也于2013年5月成行, 迎接他的还是安倍晋三。8个月后,安倍 晋三即对印度进行回访,并受到辛格的 高规格接待,安倍获邀作为"首席嘉 宾",出席印度"共和国日"阅兵式。

或许是这次礼遇让安倍念念不忘 印度新总理莫迪还没启程赴日,就传出 安倍将罕见地离开首都东京,陪同莫迪 访问京都。在莫迪8月30日抵达当晚,安

倍还准备在京都举行非正式晚宴欢迎 莫迪。种种破例反映出日本欲借此强化 日印关系,对外展示亲密,同时安倍也 谋求与莫迪建立良好的私人关系。

日本顾虑核合作, 担心印度造核弹

从日本方面来看,如今安倍政府的 对印外交政策,实际上承接了他首次出 任首相时的既定策略,而且在安倍经济 学表现乏力,积极谋求更大军事自由之 时,现在的安倍更看重日印间的经贸和 安保合作。反过来,从印度的角度来看, 无论是辛格还是现在的莫迪,虽然二者 出自不同的政党,但对印度经济的态度 大体是一致的,即大力引进外资、加快 基础设施建设,提升印度经济竞争力。

今年初访印是安倍上任一年间第 四次与辛格会晤,双方一致同意建立国 家安全部门定期协商制度、外交和军事 对话机制,同时决定在今年举行日印美 三国海上联合军演。安倍与辛格还就日 本向印度出口核电设备问题达成共识, 同意加快签署《原子能合作协定》。同 时,双方还同意就日本新干线向印度出 口一事,目前正处于双方调研阶段,预 计在2015年7月会作出结论。目前,日印 正合作修建印度新德里至孟买的西部

此次莫迪出访前,已有媒体爆出双 方将在核电及高铁领域有所动作。路透 社报道称,莫迪访日期间,将争取日本 支持签署核能协定。报道指出,印度希 望参照2008年印美民用核能协议,与日 本签署类似协定

根据2008年协定,印度可进口美国的 核燃料和技术,同时不必放弃军事核项 目。而日本则希望印度明确承诺不进行核 试验,并要求日方能对印度核设施进行更 深入检查,以确保"乏燃料"不会被用作制 造核弹。印方一直寻求打消日方疑虑,过 去一个月两国谈判进度加速。

而据《印度时报》报道,草油访日期 间将就印度是否购买日本新干线技术 进行商讨。印度铁路部门主管库马尔拒 绝对莫迪是否会与日本就该合作项目签 署协议发表评论,但他暗示,莫迪此行将 有助于加快印度高铁建设。此外,印度还 可能加速日本向印度海军出售两栖飞 机的谈判,以加强印度海军实力。

更值得注意的是,《日本经济新闻》

报道称,莫迪访问期间将与日本达成稀 土生产和出口相关合作意向,两国相关 企业将于9月中旬签署稀土生产协议。 合作项目的稀土年产量在2000吨至 2300吨之间,约占日本年总需求量的 15%,这些稀土最早将于明年2月优先向 日本出口

日本从中国进口稀土的比重一度 超九成,由于近年来中日关系持续紧 张,中国对日稀土出口减少,日本有望 首次从印度进口稀土,将会减轻其对中 国稀土的依赖。

莫迪三面下注, 掌握外交主导权

"中国"的字眼终于出现了。印日此 次首脑会晤看似是双边外交,实则是给 复杂且微妙的亚太地缘政治增加了变 量,而且印日在多个领域的合作,都在 有意无意地影响着中国。

就在印度媒体爆出莫迪主动延长 访日行程之时,一种猜测也随之产生 莫迪此举意在向中国传递强势信号。这 种事在辛格担任印度总理时也曾发生 过,2013年5月中印边界发生"帐篷对 峙",辛格当月访日时特意多停留1天, 与日本政界领袖互动,试图向中方传递 强烈信号。

日本《产经新闻》称,最近印度媒体 多次报道中国军队在实际控制线附近 的"越界"事件,有分析认为,莫迪延长 访日时间或许是在该问题上"牵制中 国"。不过,当印媒大肆炒作"中国越界" 时,印度陆军参谋长辛格明确回应称 "根本没这回事"。

实际上,近年来印日互动频繁的同

克强总理选择印度作为他上任后首次 出访的目的地。5个月后,辛格于去年10 月访华,这成为1954年以来中印总理首 次在一年内实现互访。

中印关系升温,一方面表现为时隔 5年,中印去年在中国成都再次举行联 合军演,另一方面则是在中印经贸合作方面提及颇多的"中国工业园"项目。李 克强总理访印期间,再次担当起"中国 高铁推销员",中印双方也有意合作对 印度老化的铁路系统进行改造和升级。 而近年来中国"走出去"的另一招牌便 是核电,过去两年,中国分别获得巴基 斯坦、英国、罗马尼亚和阿根廷4个订 单,其中尤以中国核电企业进入英国最 引入注目。

由此可见,中印之间的潜在合作领 域与印日之间的高度重合,换句话说, 中日之间将围绕印度这块"肥肉"展开 或明或暗的争夺。而这种局面,恰恰是 莫迪所希望看到的,印度可以在这种三 角关系中占据主动。

不过,从目前来看,莫迪尚未表现 出完全倒向某一方的迹象,他所采取的 是三面押宝的手法:9月初结束访日之 后,他还将于9月下旬访美;而在莫迪访 日前夕爆出消息称,印方已向中国政府 发出请求,推迟习近平主席原定于9月 14日至15日的访印行程,理由是这一时 间与印度总统慕克吉15日至17日访问 越南的时间冲突。

早在今年7月巴西金砖峰会期间, 莫迪就向习近平主席发出了访印邀请, 而在更早的5月底,李克强总理致电莫 迪祝贺其出任印度总理时,莫迪也借机 邀请习近平访印。目前,中国外交部并 未发布习近平主席访印的消息,至于是 否推迟或有无访问安排还有待证实。

时,中印互动也开始升温。去年5月,李

军训"老三样"是咋来的 804 从韩国弃婴到法国部长 803

出品:国际新闻部 编辑:赵恩霆 设计: 壹纸工作室 罗强 组版: 陈华